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El 7 de octubre de 1993 las islas de Menorca y Lanzarote fueron declaradas Reserva de la 

Biosfera por la Unesco. Todo un reconocimiento a un modelo de desarrollo equilibrado en lo 

social, económico y ambiental, labrado por el esfuerzo del conjunto de la sociedad menorquina 

y lanzaroteña. No obstante, tenemos que entender esta declaración como un compromiso que 

adquirimos la sociedad en la defensa de los valores que la hicieron posible. Esto es, la 

valorización del patrimonio natural y cultural; una vocación ejemplarizante y demostrativa de 

que es posible un desarrollo sostenible, que genere bienestar social preservando los recursos 

naturales para las generaciones posteriores; y la participación de todos los agentes sociales en 

el mantenimiento y el desarrollo de leyes, políticas y actividades exitosas para el 

mantenimiento de la Reserva de la Biosfera. 

 

25 años después de la declaración, creemos necesaria y oportuna una revisión de lo que ha 

supuesto esta declaración para la sociedad menorquina y lanzaroteña, que nos conduzca a 

reflexionar sobre el significado de ser una Reserva de Biosfera, la labor realizada a lo largo de 

este tiempo, el estado actual y los retos de futuro. Su razón de ser es el espíritu de compromiso 

que hemos mencionado antes, que debe mantenernos fieles al cumplimiento de los principios 

de una Reserva de Biosfera y a la mejora permanente en el camino del desarrollo sostenible. 

Aportar conocimiento científico en este contexto es clave para un mejor entendimiento de la 

realidad que sustente las reflexiones y las propuestas de futuro. 

 

Como primer paso en este proceso de reflexión, hemos creído conveniente plantear un estudio 

para conocer la percepción, opinión y valoración de la población sobre el devenir de la 

declaración durante todos estos años. Como compromiso colectivo que comporta la 

declaración, es importante conocer el sentir de la población como lo exponía Josep Miquel 

Vidal Hernández en la conferencia inaugural de las jornadas sobre los 15 años de la reserva de 

biosfera de Menorca: “el cumplimiento de estas expectativas depende de todos nosotros, los 

ciudadanos de Menorca y, por esto debemos ser conscientes que de nuestro comportamiento 

individual y social dependerá la situación de la isla que transmitamos a los menorquines del 

futuro y donde nosotros viviremos en los próximos años”. La Agencia de la Reserva de Biosfera 

del Consell Insular de Menorca y el Cabildo de Lanzarote se han unido en esta iniciativa, 

llevada a cabo por el Observatorio Socioambiental de Menorca y por el Centro de Datos de 

Lanzarote. 
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Se presentan en este informe los resultados para la isla de Menorca. En un anexo se incluye 

una comparativa de los resultados para ambas islas. 
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Se quiere conocer la percepción ciudadana sobre Reserva de la Biosfera, las repercusiones 

que ha aportado a la isla y la valoración de la gestión realizada durante este tiempo, así como 

la opinión sobre otros aspectos que inciden sobre la vida en la isla. 

 

 

������ �!"��
 

Se utiliza la encuesta como técnica de análisis cuantitativo de recogida de datos. 

 

Se plantea un cuestionario común para Menorca y Lanzarote, para poder comparar resultados 

entre las dos islas. El diseño del cuestionario se ha realizado de forma consensuada en ambas 

islas, por el Centro de Datos del Cabildo de Lanzarote y el Observatorio Socioambiental de 

Menorca.  

 
El cuestionario1 recoge, entre otros aspectos, el conocimiento y valoración personal de la 

Reserva de Biosfera y de la gestión realizada, así como percepción y valoraciones sobre medio 

ambiente, actividad turística, situación económica, calidad de vida, hábitos sostenibles, 

patrimonio cultural o participación ciudadana. También recoge la opinión de la sociedad sobre 

los logros conseguidos y los retos de futuro, y evalúa la gestión realizada, así como la 

confianza en los distintos agentes para conseguir dichos retos. 

 

Según el Padrón Municipal de Habitantes, a 1 de enero de 2017 constan registradas 91.170 

personas en Menorca, de las cuales 74.474 son mayores de 17 años y configuran nuestra 

población objetivo.  

 

Se plantea la realización de una encuesta2 telefónica a una muestra de 800 personas utilizando 

la técnica del muestreo aleatorio estratificado con asignación proporcional por municipios, y con 

pre-asignación de cuotas de participación para las variables sexo y grupo de edad.  

 

La tabla que continúa recoge el diseño de la muestra en Menorca, según las distribuciones que 

presenta la población objetivo por municipio, sexo y grupo de edad. 

                                                
1 El cuestionario está incluido como anexo en este documento 
2 La ficha técnica de la encuesta está recogida como anexo a este documento 
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Nota 1: margen de error para una población grande, en base a proporciones globales (p=q=0,5 hipótesis 
más desfavorable puesto que proporciona la cota máxima de error) y con un nivel de significación del 
0,5% (K^2=1,96) 
 

El diseño muestral planteado permite obtener datos con una representatividad estadística 

óptima  para el conjunto de la isla (n=800, e=3,5%), adecuada  para los municipios de Maó y 

Ciutadella de Menorca, para los resultados segmentados por género y para los dos grupos de 

edad centrales de entre 30 y 64 años (n>200, e<7%) y suficiente  para los municipios de Alaior, 

es Castell y Sant Lluís, así como para los grupos de edad de los más jóvenes y los más 

mayores (n>50, e<14%). Los resultados segmentados por los municipios des Mercadal, 

Ferreries y es Migjorn deben considerarse como meramente tendenciales  puesto que por su 

escasa participación en la muestra se asume un error muestral demasiado elevado. 

 

El trabajo de campo ha sido realizado por un equipo formado por 10 agentes encuestadores, 

un supervisor y un coordinador, todos ellos adscritos al Departamento de Campo del Instituto 

Perfiles. 

 

Como marco de información se han utilizado bases de datos de números de teléfono 

actualizadas por los distintos operadores de telefonía fija que operan en las islas, 

complementado con otra base de datos que contiene líneas móviles ubicadas en cada isla.  
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La recogida de información se realiza mediante entrevista telefónica (sistema “CATI”). 

 

La Encuesta se realizó durante el mes de diciembre de 2017, de forma simultánea en las dos 

islas. 

 

���� ������
 

Presentamos los resultados organizados en los siguientes 4 ejes temáticos: 

 

·  Reserva de la Biosfera: entorno la figura de la Reserva de la Biosfera, se analiza el 

conocimiento que tiene la población residente en la isla (p1 y p4), su valoración (p2 y 

p3) y la opinión sobre la gestión realizada (p5, p6, p25 y p26).  

·  Medioambiente: percepción sobre la concienciación ciudadana entorno a la protección 

del medioambiente en la isla (p7) y su valoración personal (p8 y p9). 

·  Actividad turística: valoración (p10, p11 y p12) y opinión sobre el turismo en la isla 

(p13). 

·  Sociedad: percepción de la situación económica (p14, p15 y p16), movilidad y 

alimentación (p17, p18, p19, p20 y p21), percepción del patrimonio cultural (p22) y 

participación ciudadana (p23 y p24).  

 

La encuesta también recoge las siguientes variables de perfil para el análisis segmentado de 

los resultados: género, edad, ocupación actual, nivel de estudios, procedencia y tiempo que 

lleva residiendo en la isla. 

 

Se presentan a continuación para cada una de las preguntas planteadas los resultados de la 

isla de Menorca. Los resultados comparativos con la isla de Lanzarote se recogen en el anexo. 

Para facilitar esta comparativa, en las preguntas con respuestas cualitativas ordinales que 

admiten asumir cierta equidistancia entre sus categorías (por ejemplo: muy negativa, negativa, 

indiferente, positiva, muy positiva), se establecen puntuaciones en base 10 asignando la 

puntuación 0 para la categoría más baja y sumando 10/(k-1) a las siguientes categorías, donde 

k es el número de categorías. 

 

 �
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P1.  ¿Sabe usted que Menorca es Reserva de la Biosf era?  
 % 
Sí 97,6 
No 1,4 
No se define 1,0 
Total 100,0 
 

Se constata entre los residentes el alto grado de conocimiento de la declaración de Menorca 

como Reserva de la Biosfera. A falta de datos más actualizados, contrastaría con el escaso 

conocimiento entre los turistas que visitaban la isla hace diez años, calculado en un 40% en 

una encuesta realizada en 2005 por el OBSAM. 

 

Para más de la mitad de la población la conservación del paisaje es la cuestión más 

relacionada con la declaración de la Reserva de Biosfera, mientras que en segundo lugar la 

más mencionada es la promoción turística. Les siguen el medioambiente en general y el 

desarrollo sostenible en lo social y económico.  

 

 
 
 

P4.  ¿Con cuál de las siguientes cuestiones relacio na más el hecho de que 
Menorca sea Reserva de la Biosfera?  
 % 
La conservación del paisaje 64,13 
La promoción turística 44,88 
El desarrollo sostenible en lo social y económico 32,75 
El medioambiente en general 35,13 
El aprendizaje y la concienciación 9,25�
 

La UNESCO explica que Las Reservas de Biosfera son "zonas de ecosistemas terrestres o 

costeros/ marinos, o una combinación de los mismos, reconocidas como tales en un plano 

internacional en el marco del Programa MAB de la UNESCO". Sirven para impulsar 

armónicamente la integración de las poblaciones y la naturaleza, a fin de promover un 

desarrollo sostenible mediante un diálogo participativo, el intercambio de conocimiento, la 

reducción de la pobreza, la mejora del bienestar, el respeto a los valores culturales y la 

capacidad de adaptación de la sociedad ante los cambios. 

 

Entonces, si bien la gran mayoría conoce la existencia de esta figura, se comprueba cierto 

desconocimiento general sobre su verdadero significado y razón de ser, más allá de la 

conservación del paisaje y la promoción turística, que configura la visión más instrumentalizada 

con la que coinciden el 45% de la población menorquina. 

Conservación del Paisaje y Promoción Turística, por delante de 

Medioambiente en general y Desarrollo sostenible en lo social y económico.  

Prácticamente toda la población 

residente en Menorca sabe que 

Menorca es Reserva de la Biosfera.  
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P2. La declaración de Menorca como Reserva de la Bi osfera ha 
sido o está siendo para la isla…  
 % 
Muy positiva 48,1 
Bastante positiva 47,0 
Indiferente 3,3 
Negativa 0,3 
Muy negativa 0,4 
No Sabe<BR> 1,0 
Total 100,0 
Puntuación 8,6 
 

P3. ¿En qué grado la declaración de la isla como Re serva de la 
Biosfera le ha influido personalmente en su calidad  de vida? 

 % 
Mucho 11,6 
Bastante 49,125 
Poco 23,25 
Nada 11,75 
No Sabe<BR> 4,25 
Total 100,0 
Puntuación 5,4 
 

Desde esta visión instrumentalizada cabe esperar la valoración positiva que se atribuye para la 

isla, en mayor medida que la atribuida a su propia calidad de vida. El porcentaje de personas 

que opinan que la declaración de Menorca como Reserva de la Biosfera ha sido o está siendo 

negativa para la isla es residual, y en cuanto al terreno personal apenas un 12% piensa que no 

ha influido nada en su calidad de vida. 

 

Por edades se intuye cierta tendencia de valorar positivamente cuanto más joven es el grupo 

de edad considerado. En el caso de valorar la repercusión de la declaración de Menorca como 

Reserva de la Biosfera en su calidad de vida, para el 25% de los jóvenes menores de 30 años 

ha tenido poca o ninguna repercusión, mientras que entre los mayores de 64 años de edad el 

43% declara que le ha influido poco o nada en su calidad de vida.  

 

Para las variables cualitativas ordinales se obtienen puntuaciones a escala 0-10 considerando 

equidistancia entre categorías para poder comparar las respuestas entre distintos grupos. 

Permiten también obtener una medida de las valoraciones globales y comparar preguntas 

distintas. Concluimos así que para la isla la declaración ha sido o está siendo positiva de forma 

notable, y que ha influido medianamente en la calidad de vida de los menorquines. Las 

puntuaciones en ambas islas son muy similares, pero algo más elevadas en el caso de 

Lanzarote. 

 

La declaración RB ha 

influido mucho o 

bastante en la calidad de 

vida del 60,8% de la 

población residente, 

mientras que para el 

35% de los residentes 

ha tenido poca o 

ninguna repercusión en 

su calidad de vida. 
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Respecto a la gestión de la Reserva de la Biosfera la percepción del 60% de los residentes es 

que las instituciones públicas y los agentes sociales han trabajado mucho o bastante por la 

Reserva de la Biosfera. Las puntuaciones obtenidas son prácticamente iguales para las 

instituciones públicas como para los agentes sociales, aunque en esta ocasión en Menorca 

suman aproximadamente medio punto más (en base 10) que en Lanzarote. 

 

P5. ¿Cree que durante los 25 años las instituciones  públicas y los 
agentes sociales han trabajado por la Reserva de la  Biosfera?  
 Instituciones públicas 

% 
Agentes sociales 

% 
Mucho 15,4 10,8 
Bastante 44,5 50,4 
Regular 24,8 23,0 
Poco 9,4 7,0 
Nada 2,0 1,5 
No Sabe 4,0 7,4 
Total 100,0 100,0 
Puntuación 6,6 6,7 
 

 

 

 

 

P6. ¿Conoce algún logro concreto conseguido por Men orca por 
el hecho de ser Reserva de la Biosfera? ¿Cuál? 
 % 
Sí 25,1 
No 55,8 
No se define 19,1 
Total 100,0 
LOGROS % 
   Protección y conservación patrimonio y medio natural 7,5 
   Imagen, promoción turística y publicidad 5,5 
   Calidad de vida 4,5 
   Turismo de calidad 2,4 
   Control urbanístico 1,5 
   Control masificación turística 1,4 
   Otros logros 2,4 
Total 25,1 
Logros específicos mencionados % 
   Camí de Cavalls (iniciativa popular) 1,4 
   S’Albufera des Grau 1,0 
   Reserva Marina 0,8 
   Sede Mundial Biosfera 0,6 
   Ley de espacios naturales (anterior a la RB) 0,4 
   Talaiots 0,4 
Total 2,8 

El 60% de los residentes 

reconocen la gestión 

realizada en torno a la 

Reserva de la Biosfera, 

tanto por las  instituciones 

públicas como por  los 

agentes sociales. 

Una cuarta parte de los residentes valoran el trabajo por la Reserva de la Biosfera como regular, 

el 11% piensan que las instituciones públicas han trabajado poco o nada por la Reserva de la 

Biosfera, mientras que respecto a los agentes sociales ese porcentaje es algo menor (8,5%) 

Sólo una cuarta parte de 

los residentes dicen 

conocer algún logro. 

Los más mencionados:  

1º los relacionados con la 

protección y conservación  

2º los relacionados con la 

promoción y publicidad. 
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Si bien la gestión es más o menos reconocida (60%), el conocimiento de dicha gestión es 

menor (25%) y poco específico: pocos dicen conocer alguno de sus logros, son menos aun los 

que son capaces de mencionar alguno concreto, y la mayoría de los logros mencionados son 

de carácter genérico. La ambigüedad de las respuestas y la poca concreción denota el 

desconocimiento generalizado de la población respecto a la gestión concreta realizada a lo 

largo de estos 25 años. 

 

De la agrupación de las respuestas genéricas de la encuesta, se obtiene que la “protección y 

conservación del territorio”, la “imagen, promoción turística y publicidad” y la “calidad de vida” 

son los tres ítems que recogen la mayor parte de los logros mencionados. 

 

Entre los logros específicos directamente atribuibles a la declaración de la Reserva de la 

Biosfera, sin especial mención por parte de los encuestados, se encuentran el Contrato Agrario 

Reserva de Biosfera, el Plan Territorial Insular, la creación del Consorcio de Residuos y 

Energía, la creación del Observatorio Socioambiental de Menorca, las Agendas Locales 21, la 

creación de la Red Islas Reserva de Biosfera (única mención en la encuesta), proyectos LIFE, 

acciones divulgativas orientadas a la concienciación de la población como celebración de 

Jornadas, etc.     

 

La Reserva de la Biosfera entendida como filosofía y compromiso de la sociedad para 

desarrollarse de forma sostenible, admite también la atribución de otros logros vinculados de 

forma indirecta, como son el caso de la Ley de Espacios Naturales, que es anterior a la RB, o 

el Camí de Cavalls y s’Albufera des Grau, que nacen de iniciativas populares en una sociedad 

cuyos principios y sensibilidad hacia la conservación del territorio, el patrimonio y el 

medioambiente son compartidos con la filosofía de la Reserva de la Biosfera. De modo que los 

logros específicos mencionados, a excepción de la Sede Mundial Biosfera, son más bien 

efectos colaterales de la declaración que, sin embargo, encajan en el marco conceptual de lo 

que es una Reserva de la Biosfera.  

 

P26.De una escala de 0 a 10, ¿qué confianza le mere cen para 
afrontar los retos de la isla los siguientes agente s e instituciones?  
 % 
Asociaciones ciudadanas 7,0 
Empresarios 5,5 
Ayuntamientos 5,5 
Consell Insular de Menorca 5,4 
Sindicatos 4,8 
Partidos políticos 4,6 
 

 

Para afrontar los retos de futuro la población tiene una confianza media en las instituciones y 

agentes sociales. Destaca el papel otorgado a las asociaciones ciudadanas, que obtiene una 

La población 

menorquina confía 

sobre todo en las 

asociaciones 

ciudadanas para 

afrontar los retos de 

futuro de la isla. 
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puntuación de 7 sobre 10. En cambio suspenden los partidos políticos y los sindicatos. En 

general se observan mayores valoraciones cuantos más años de residencia en la isla. 

 

De cara al futuro, de las respuestas abiertas sobre los retos prioritarios para la gestión de la 

Reserva de la Biosfera a medio plazo, se han reagrupado según ámbito de actuación. 

Obtenemos así que la tercera parte de los entrevistados proponen retos relacionados con el 

medioambiente, uno de cada cinco propone retos relacionados con el turismo y uno de cada 

nueve entrevistados mencionan retos relacionados con la movilidad en la isla y con vectores 

ambientales. La tabla presenta también la relación de respuestas específicas más 

mencionadas.  

 

P25. ¿Cuáles considera que son los dos retos más pr ioritarios a medio plazo 
para la gestión de la Reserva de la Biosfera? 
Ámbitos de actuación  % 
   Medioambiente 33,5 
   Turismo 22,3 
   Movilidad 11,4 
   Vectores ambientales (agua, energía y residuos) 10,9 
   Economía y trabajo 9,4 
   Infraestructuras 8,1 
   Sociedad y bienestar social 7,9 
Retos prioritarios a medio plazo % 
   Conservar, preservar medio natural 27,0 
   Turismo de calidad, sostenible 11,5 
   Desestacionalizar y control masificación 9,0 
   Agua 7,0 
   Carreteras 6,9 
   Concienciación, información y educación medioambiental 5,3 
   Economía, trabajo 4,5 
   Limpieza urbana 3,6 
   Control urbanístico 3,6 
   Conservación del patrimonio cultural 3,5 
   Energía 3,4 
   Alquileres 2,8 
   Accesos playas, caminos 2,5 
   Sanidad 2,0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conservar y preservar el medio natural es el reto prioritario a medio plazo para la 

gestión de la Reserva de la Biosfera con más consenso entre los encuestados. 
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Se constata un elevado grado de concienciación medioambiental de la población menorquina, 

según la opinión de los encuestados (algo mayor que en Lanzarote si consideramos las 

puntuaciones obtenidas). Más de la mitad de los residentes piensan que la población 

menorquina está bastante concienciada con respecto a los temas relacionados con la 

protección del medioambiente en la isla, mientras que casi una tercera parte sólo lo están de 

forma regular. En cambio son más los que piensan que están poco o nada concienciados 

(10%) que los que piensan que están muy concienciados (6%) 

 

P7. ¿En qué grado cree usted que la población de Me norca está 
concienciada con los temas relacionados con la prot ección del 
medioambiente en la isla?  
 % 
Muy concienciada 6,1 
Bastante 52,4 
Regular 29,3 
Poco 9,3 
Nada 0,6 
No Sabe 2,4 
Total 100,0 
Puntuación 6,4 
 

 

 

 

De cada diez residentes, seis opinan que  el medioambiente de Menorca ha mejorado en los 

últimos diez años, tres piensan que no ha cambiado y uno considera que ha empeorado. 

Resultado muy similar el obtenido para la isla de Lanzarote. 

 

P8. Desde su experiencia vital, en los últimos 10 a ños 
¿cómo ha evolucionado el medioambiente en Menorca?  
 % 
Ha mejorado 60,6 
No ha cambiado 27,5 
Ha ido a peor 7,5 
No Sabe 4,3 
No Contesta 0,1 
Total 100,0 
Puntuación 7,8 
 

 

 

El 59% de los encuestados piensan que la población de Menorca está 

concienciada con la protección del medioambiente. 

En los últimos 10 años, según 

la percepción de la población 

menorquina, el medioambiente 

ha evolucionado de forma 

notable. 
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P9. Valoración de 0 a 10 de la situación actual de los distintos 
temas propuestos.  
 Puntuación media 

(escala 0-10) 
Playas  7,8 
Tranquilidad y ausencia de ruido 7,4 
Litoral, costas 7,3 
Conservación de la biodiversidad 6,9 
Conservación del paisaje 6,9 
Actividad agrícola 6,2 
Ausencia de contaminación lumínica 5,9 
Limpieza urbana 5,7 
Gestión de residuos 5,6 
Calidad del agua potable 4,7 
 

La valoración de la situación actual de los distintos ítems propuestos relacionados con el medio 

ambiente es bastante positiva, excepto para la calidad del agua, la gestión de residuos y la 

limpieza urbana. Si bien no hay diferencias significativas entre los grupos de edad en cuanto a 

la puntuación media de los temas propuestos,  en general el grupo de mayores de 64 asignan 

puntuaciones más bajas. Muy similares, aunque más bajas, son también las puntuaciones 

obtenidas en la isla de Lanzarote para todos los temas. 

  

La mayor puntuación la 

obtienen las playas (7,8), 

la tranquilidad y ausencia 

de ruido (7,4) y el litoral o 

costas (7,3).  

La peor puntuación y única 

por debajo de 5, es la 

obtenida por la calidad del 

agua potable (4,7) 
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Inicialmente, se debe tener en cuenta que en el ranking de ocupaciones con más contratación 

en Menorca3, los cuatro primeros puestos -a mucha distancia del resto de ocupaciones-  son, 

por este orden,  camareros, personal de limpieza, vendedores de tiendas y ayudantes de 

cocina. Todas ellas directamente relacionadas con el sector turístico. Es obvio que la economía 

menorquina actual tiene una rotunda dependencia del sector turístico. Sin embargo, su 

marcada estacionalidad genera mucha contratación temporal que cubren residentes y también 

temporeros. De modo que no todo el rendimiento de este motor económico revierte en la 

sociedad menorquina. 

 

La encuesta recoge información sobre la relación de los residentes con la actividad turística 

desarrollada en la isla y, a partir de la percepción de la importancia del turismo para su propia 

subsistencia económica y para la isla. Podemos intuir un cierto desajuste en la percepción que 

se tiene a escala personal y familiar respecto de la que se tiene a nivel insular.  
 

P10. Importancia del turismo para la subsistencia 
económica de usted y su familia 
 % 
Muy importante 30,0 
Bastante importante 44,5 
Indiferente 12,8 
Poco importante 9,6 
Nada importante 3,1 
Total 100,0 
Puntuación 7,2 
 

P11. Opinión sobre la importancia del turismo para 
Menorca  
 % 
Muy importante 67,9 
Bastante importante 32,0 
Indiferente 0,1 
Total 100,0 
Puntuación 8,9 
 

Efectivamente, la percepción del 99,9% de la población es que la actividad turística es bastante 

o muy importante para la isla, valoración que se traslada sólo al 74,5% de las economías de los 

hogares menorquines. De modo que se constata el convencimiento de que el turismo es más 

importante para la isla que para la propia subsistencia económica de sus habitantes, a tenor de 

la puntuación obtenida para las dos preguntas.  

                                                
3 Datos Menorca 2015, número de contrataciones por ocupación: 5.521 camareros, 2.686 personal de 
limpieza, 2.377 vendedores, 2.145 ayudantes de cocina, 1.284 paletas, etc. 
Serra, D., Gallofré, A., Fernández, C., Pellejero, B. (2016). Diagnosi Incial del Pla d’Ocupació de 
Menorca. Observatori Socioambiental de Menorca, Institut Menorquí d’Estudis. 
http://www.obsam.cat/documents/informes/Diagnosi-Pla-Ocupacio-Menorca.pdf 

Tres cuartas partes de los 

encuestados declaran que 

el turismo es importante 

para su propia subsistencia 

económica y la de su 

familia:  

Para el 30% es muy 

importante y para un 45% 

es bastante importante. 
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P12. Opinión sobre la situación actual del turismo en 
Menorca 
 % 
Muy buena 18,0 
Buena 72,8 
Regular 8,1 
Mala 0,4 
No sabe 0,8 
Total 100,0 
Puntuación 7,7 
 
Según la población residente la situación del turismo en ambas islas aprueba con un notable. A 

priori la mayoría piensa que la situación actual del turismo en Menorca es buena (73%) o muy 

buena (18%). Pero se ha querido profundizar algo más entorno a los efectos del turismo en la 

sociedad, por lo que se ha recogido en qué medida la población local está de acuerdo o no con 

respecto a distintas afirmaciones sobre el turismo. Quedan relacionadas en la siguiente tabla 

por orden de mayor a menor consenso. 

 

P13. Opinión sobre las siguientes afirmaciones sobr e el turismo:  
 Puntuación media 

(escala 1-10) 
El turismo mejora la economía de Menorca 7,8 
El turismo ofrece más oportunidades de trabajo en la isla para los 
residentes 

7,7 

La declaración de la Reserva de la Biosfera favorece un desarrollo 
sostenible de la actividad turística de Menorca 

7,3 

El turismo incentiva la conservación paisajística, monumental y artística 
de Menorca 

7,0 

El modelo turístico actual incrementa el bienestar social para la 
población local 

7,0 

Gracias al turismo se mejoran las infraestructuras 6,8 
El turismo ofrece mayores oportunidades de ocio para los residentes 6,7 
El turismo genera cambios positivos en la cultura local 6,6 
El turismo provoca saturación de determinados servicios 6,6 
Las infraestructuras que se realizan están en equilibrio con el territorio y 
su población 

6,6 

El turismo produce degradación o destrucción de los recursos naturales 6,0 
 

 

 

Existe cierto consenso en que el turismo ofrece mayores oportunidades de ocio y favorece la 

cultura local. Sobre las infraestructuras los residentes en general coinciden en que gracias al 

turismo se mejoran carreteras, avenidas, etc., y son pocos los que opinan que estas mejoras 

no están en equilibrio con el territorio y su población.  

 

En Menorca son algo más críticos que en Lanzarote en lo referente a la saturación de servicios 

y destrucción de recursos naturales. 

La situación actual del 

turismo es buena o muy 

buena según la opinión del 

90% de los menorquines 

 

El más alto grado de acuerdo respecto al turismo lo encontramos en que el turismo 

mejora la economía, ofrece oportunidades de trabajo y favorece desarrollo sostenible. 
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La situación económica de ambas islas, según la opinión de sus residentes, no parece 

presentar signos de crisis. En Menorca tan sólo el 0,6% de sus residentes considera que la isla 

atraviesa una situación económica mala y ninguno la ha calificado como muy mala. Las 

mujeres se muestran un poco más pesimistas que los hombres, igual que los mayores valoran 

menos positivamente que los grupos de edad más joven. Similar a Menorca, aunque algo más 

pesimista, es la opinión de los lanzaroteños respecto a su isla. 

  

P14. Percepción de la situación económica actual de  Menorca 
 % 
Muy buena 12,8 
Buena 61,3 
Regular 24,6 
Mala 0,6 
No Sabe<BR> 0,8 
Total 100,0 
Puntuación 7,2 
 

Los menorquines perciben que la situación económica actual de la isla es mejor que la suya 

propia de su hogar. Si bien una amplia mayoría califica su situación económica propia como 

buena, no debemos obviar que 1 de cada 10 declaran atravesar una mala situación económica. 

Más aun considerando el resultado de la siguiente pregunta, en el que según la mayoría de la 

población local los servicios sociales no cubren las necesidades de la población. 

 

P15. Percepción de la situación económica actual de  su hogar 
 % 

Muy buena 2,1 
Buena 71,4 
Regular 25,0 
Mala 0,9 
Muy Mala 0,1 
No Sabe / No contesta 0,5 
Total 100,0 
Puntuación 6,9 
 

 

 

 

 

Los menorquines en 

general califican de 

forma positiva la 

situación económica 

actual de la isla. Sólo 

una cuarta parte 

piensan que la 

situación es regular. 

Para la mayoría de los menorquines la situación económica de su hogar también es buena, aunque en 

menor medida que la situación económica de la isla. Sin embargo pocos (15%) creen que los servicios 

sociales existentes cubren las necesidades de la población local.  
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P16. ¿Considera que los servicios sociales existent es cubren 
las necesidades de la población local?  
 % 
Mucho 1,8 
Bastante 13,0 
Regular 37,3 
Poco 23,5 
Muy poco 7,0 
No Sabe / No contesta 17,5 
Total 100,0 
Puntuación 4,4 
 

 �

La opinión general en 

ambas islas es que 

los Servicios Sociales 

existentes no son 

suficientes para 

atender las 

necesidades de la 

población local. 
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La declaración de Reserva de Biosfera supone para las islas, entre otras cosas, la  

responsabilidad por parte de la sociedad de servir de modelo sostenible en el modo de vida y 

en buenos hábitos, que inciden en la calidad de vida de las personas. La encuesta indaga 

sobre alguno de los hábitos de la población local para valorar si realmente encajan con los 

principios de una Reserva de Biosfera: aborda cuestiones sobre movilidad, actividad física y 

consumo de productos ecológicos. 

 

Los desplazamientos de la población hasta su lugar de trabajo o estudio son los que se 

realizan de forma habitual y juegan un papel importante en la sostenibilidad medioambiental, no 

sólo por las emisiones de CO2 que pudieran generar, también por el tiempo de ocio que 

consume a las personas y que incide en su calidad de vida. Lo deseable es que las personas 

trabajen o estudien cerca de donde viven, favoreciendo así la conciliación familiar y laboral, y 

que los desplazamientos se realicen en los modos más sostenibles. 

 

Según los datos del Instituto Nacional de Estadística, obtenidos del Censo de población 2011, 

el tiempo medio de desplazamiento al trabajo en España supera los 22’5 minutos4. En las islas 

es menor: 18 minutos en Lanzarote y 14 en Menorca. Si bien es cierto que la delimitación 

geográfica limita los tiempos de desplazamiento dentro de las islas. 

 

P17. Tiempo medio en los desplazamientos desde 
su casa hasta su lugar de trabajo o estudio 
 % 
No se desplaza 50,1 
No sabe 0,8 
5 minutos o menos 7,5 
de 6 a 10 minutos 15,0 
de 11 a 15 minutos 12,5 
de 16 a 20 minutos 9,0 
de 21 a 30 minutos 4,0 
más de 30 minutos 1,1 
Total 100,0 
Tiempo medio 14,12 
 

Se desprende de la encuesta que la mitad de la población no se desplaza por motivos de 

trabajo o estudio, datos que coinciden con los datos sobre la ocupación actual de los 

encuestados (46% no trabajan, ni estudian). Se constata también que el porcentaje de 

personas que no se desplazan por estos motivos aumenta con la edad. 

 

                                                
4 Los referentes nacionales sobre tiempos y modo de desplazamientos se obtienen de los datos del Censo 
de población del 2011 (INE), y hacen referencia únicamente a los desplazamientos al lugar de trabajo. 

El tiempo medio de desplazamiento 

habitual (trabajo o estudio) en 

Menorca es de 14 minutos, sin 

considerar los que no se desplazan 

que son la mitad de la población. 
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En cuanto al modo de transporte, las opciones más sostenibles para el medioambiente y la 

salud son “a pie” o “bicicleta”. El 35% de los desplazamientos habituales se cubren en estos 

modos sostenibles (32% a pie y 3% en bicicleta), porcentajes bastante superiores al referente 

nacional para desplazamientos al lugar de trabajo, que se sitúa en el 16% (14% andando y 2% 

en bicicleta, datos INE, Censo 2011).   

 

Otros medios sostenibles si hay que cubrir distancias es el autobús, como medio de transporte 

colectivo. En Menorca apenas un 3,3% de la población utiliza esta opción, mucho menos que 

en Lanzarote que está en un 8,7%. El uso del transporte público para acudir al lugar de trabajo, 

en 2011 se situaba en España en el 13,7% (datos INE, Censo 2011). Este porcentaje no sólo 

depende de las opciones personales, sino que sobre todo depende de que la oferta existente 

se adecue a las necesidades de la población. 

 
 
P18. Medio de transporte para desplazarse a 
su lugar de trabajo o estudio  
 % 
A pie 31,8 
Coche como conductor 43,5 
Coche acompañante 8,4 
Moto 8,7 
Bicicleta 3,1 
Autobús 3,3 
Otro modo 0,3 
No sabe, no contesta 1,0 
Total 100,0 
 

Finalmente, obtenemos que, para el 61% de los desplazamientos habituales, los menorquines 

recurren a otros medios mecanizados particulares (moto o coche). Además, de los porcentajes 

observados de “coche conductor” y “coche acompañante” se deduce que generalmente los que 

van en coche viajan solos. Bajo la hipótesis de cuatro ocupantes por coche, el porcentaje de 

acompañantes debería triplicar el porcentaje de conductores, pero lo observado está lejos de 

esta situación (si bien cabe decir que la hipótesis es poco realista puesto que deberían coincidir 

las necesidades de los cuatro ocupantes en lugar y horario). 

 

P19. ¿Con qué frecuencia realiza alguna actividad f ísica en espacios 
naturales, como andar, correr, hacer bicicleta o ir  en kayak?  
 % 
Nunca 19,5 
Ocasionalmente 42,9 
Dos o tres veces al mes 11,3 
Cuatro veces al mes o más 25,9 
No sabe, no contesta 0,5 
Total 100,0 
Puntuación 4,8 
 
 

El uso del coche para 

acudir al lugar de trabajo 

o estudio se extiende a 

más de la mitad de estos 

desplazamientos y se 

constata una baja tasa de 

uso compartido del coche. 

El 37% de la población realiza alguna actividad física en espacios 

naturales con regularidad, el 43% sólo ocasionalmente y el 20% nunca 
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En cuanto a la actividad física en espacios naturales, obtenemos de la encuesta que uno de 

cada cinco residentes no realiza actividades físicas en espacios naturales. Del resto, dos lo 

hacen de forma ocasional y otros dos lo hacen regularmente. De las puntuaciones obtenemos 

que la frecuencia disminuye con la edad, y no se detectan diferencias significativas por género.  

 
Se observa también que en Menorca se realiza actividad física en espacios naturales con más 

frecuencia que en Lanzarote5. 

 

P20. ¿Con qué frecuencia acude usted a comprar prod uctos 
ecológicos y de proximidad o productos locales?  
 % 
Nunca 32,1 
Ocasionalmente 45,3 
Dos o tres veces al mes 8,9 
Cuatro veces al mes o más 10,5 
No sabe, no contesta 3,3 
Total 100,0 
Puntuación 3,3 
 
 
 

 

P21. Motivo principal por el cual no consume produc tos ecológicos 
 % 
Confío también en productos no ecológicos 31,5 
El precio, sale muy caro 42,0 
No los encuentro fácilmente 1,2 
No me lo he planteado 13,6 
No sabe / No contesta 11,7 
Total 100,0 
 
 
Se constata un escaso consumo de productos ecológicos y de proximidad o productos locales: 

casi un tercio de la población menorquina dice no comprarlos nunca y, la mayoría de los que 

los compran, lo hacen sólo de forma ocasional. Los que dicen comprarlos con cierta 

regularidad son apenas el 20% de la población. 

 

El motivo principal por el que no se consumen estos productos es el precio, pero también hay 

que considerar de casi una tercera parte también confía en productos no ecológicos, lo que 

indica cierta falta de concienciación.  

 

 �

                                                
5 Las puntuaciones en los cuadros comparativos están planteadas de forma inversa, considerar su 
interpretación anti-intuitiva: a más puntuación menos frecuencia, a menos puntuación más frecuencia. 

Uno de cada tres 

menorquines nunca 

compra productos 

ecológicos y de 

proximidad o 

productos locales 

El precio y la confianza en productos no ecológicos son los 

principales motivos por los que no los consumen 
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El mayor consenso para definir el Patrimonio cultural lo encontramos en que “documenta la 

historia”, según el parecer del 30% de los menorquines, “define a un pueblo”, según el 24% y 

“son espacios de especial belleza”, según el 20%. La visión del patrimonio cultural como 

producto y promoción turística está instaurada en el 16%.  
 

P22. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones cree que encaja mejor 
con su idea de patrimonio cultural? 
 % 
El patrimonio cultural documenta la historia 30,9 
Son espacios de especial belleza 24,0 
Define a un pueblo 20,1 
Genera riqueza y atrae turistas 15,9 
No sabe 9,1 
Total 100,0 
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En 1994 en Aalborg, Dinamarca, se aprueba La Carta de las Ciudades Europeas hacia la 

Sostenibilidad, también conocida como Carta de Aalborg. Las ciudades y unidades territoriales 

firmantes se comprometen a participar en las iniciativas locales de Agenda 21 de las Naciones 

Unidas y a desarrollar programas hacia un desarrollo sostenible participado por las 

comunidades respectivas. En 2001 los ocho municipios de Menorca firman la carta de Aalborg 

e inician el proceso de Agenda Local 21. 

 

Por este motivo, se ha analizado dos preguntas en relación a la implicación de los ciudadanos 

en temas ambientales. Se observa que, los talleres de la Agenda Local 21, que constituyen el 

principal organismo de participación contemplado en la Carta de Aalborg, son conocidos por la 

mitad de la población. La encuesta revela un elevado grado de participación activa que 

contrasta con la participación real observada en estos talleres, lo cual nos hace pensar que no 

se ha entendido bien la pregunta. A parte de estos talleres, encontramos que en Menorca un 

11% de la población participa en alguna asociación ciudadana ambiental y el 18% en algún otro 

tipo de asociación.  

 

P23. ¿Conoce las Agendas Locales 21?  
 % 
Si 49,0 
No 46,4 
No Sabe 3,8 
No Contesta 0,9 
Total 100 
 

P24. ¿El último año ha participado…?  
 % de participación 
En alguna Agenda Local 21 14,8 
En alguna actividad ambiental 9,6 
En alguna asociación ciudadana ambiental 11,4 
En otra asociación ciudadana (deportiva, cultural, social…) 18,0 

La mitad de la población conoce las 

Agendas Locales 21. 
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El perfil de la persona encuestada es el siguiente: 
 

������ ����� �� ��� ! " �� ��� #�$ ���! � : no explotable, prefijado en la muestra. Las 
asignaciones son proporcionales a los datos del padrón municipal de habitantes, revisión 2017. 
Las cuotas de participación en la muestra han sido las siguientes: 
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Características generales 

Tipo de estudio : encuesta telefónica. 

Universo de estudio : población que reside habitualmente en la isla de 
Menorca. 

Población objetivo : residentes habituales en Menorca, de 18 o más 
años de edad. 

Tamaño población : NMenorca = 74.474 personas 

Tamaño muestra : n = 800 personas 

Fracción de muestreo : f = 0,1 

Error de muestreo : E = 3,5%  

Con la muestra obtenida se asume, para los resultados sin segmentar, 
una cota máxima de error de ± 3,5% en cada isla, bajo la hipótesis de 
máxima indeterminación (p=q=0,5) y con un nivel de confianza del 95,5% 

 

Trabajo de campo 

Realización : Instituto Perfiles, empresa especializada en mercadotecnia, 
sociología y opinión pública.  

Tipo de muestreo : muestreo estratificado por municipios con asignación 
proporcional.  

Selección de la muestra : aleatoria y establecimiento de cuotas por edad 
y sexo. 

Marco de información : bases de datos de teléfonos fijos y móviles. 

Instrumento de medida : formulario estructurado y entrevista personal 
realizada por encuestadores profesionales por teléfono. 

Equipo de campo : 10 entrevistadores, 1 responsable y 1 coordinador de 
campo (Instituto Perfiles). 

Duración y fecha:  3 semanas, diciembre 2017. 


